

## 淘汰黄标车改善环境质量系列报道④

### 烟台为淘汰黄标车设立硬杠杠

# 三个周期不年检强制注销

◆本报记者董若义 通讯员崔国栋

记者日前从山东省烟台市环保局了解到,淘汰黄标车,烟台有了硬标准。目前,由烟台市公安局牵头,环保等部门密切配合,集中整治淘汰黄标车,对于连续3个周期不年检的黄标车将强制注销,预计今年全市将淘汰4.5万辆黄标车。

自8月1日起,烟台交警在全市范围内开展集中治理黄标车道路交通违法行为专项行动,重点查处黄标车等高污染排放机动车。对于黄标车违法驶入限行区域的,给予驾驶人罚款200元、计3分处理。

#### 今年年底前淘汰4.5万辆

“以氮氧化物为例,一辆黄标车的污染物排放量,相当于20多辆绿标车的排放量。”烟台市环保局污染控制科科长董利国告诉记者。

山东省政府近日出台《山东省治理淘汰黄标车工作方案》,明确将由公安部门牵头、各级部门协调互动,加快推进黄标车淘汰工作。烟台市公安局迅速响应,印发了《烟台集中治理黄标车道路交通违法行为专

项行动方案》,让淘汰黄标车有了硬标准。

烟台市公安局交警支队车管所所长于海滨介绍说,目前,烟台全市有黄标车113620辆。根据要求,今年年底要淘汰40%的黄标车,也就是说,全市今年年底前要淘汰4.5万辆黄标车。

#### 连续3个周期不年检强制注销

为了让黄标车尽快“退出市场”,改善环境,最有效的方法是对车辆进行注销。于海滨介绍,对已达到强制报废注销状态的,和检验有效期届满后连续3个检验周期内未取得机动车检验合格标志的机动车,依据相关法律、法规、政策先行强制淘汰、注销。

也就是说,黄标车连续3个检验周期不年检就会被注销。“连续3个检验周期并不等于3年。”于海滨解释说,符合一年一检的车辆,连续3个检验周期就是3年,有些车辆属于6个月一检,连续3个检验周期就是一年半。

对于达到报废标准且逾期未办理注销登记手续的黄标车,有关部门会督促机动车所有人限期办理注销

登记,并公告其登记证书、号牌、行驶证作废,公告期满后仍不办理注销手续的予以注销。

#### 提前报废有补贴

为了鼓励尽早淘汰黄标车,对以报废方式提前淘汰的车辆,烟台市将综合考虑车龄、车型、残值、排放等级等因素,实行分阶段差别化补贴政策。

按照规定,黄标车提前淘汰补贴分4个时段实施,实施时间为2013年10月1日~2015年12月31日,根据淘汰黄标车的车型和使用年限,在4个不同时段内给予差别化补贴。其中,第一时段和第二时段已经结束,从今年7月1日~12月31日为第三时段,2015年1月1日~12月31日为第四时段。在补贴标准中,以第二时段补贴标准为基准,分别按照补贴标准的110%、100%、90%、80%的不同额度,给予差别化补贴。

对于在2015年12月31日前全部淘汰的各级财政供养单位的黄标车,强制报废期在2015年12月31日前的黄标车,已享受老旧汽车报废更新补贴政策的黄标车,在检验有效期届满后连续3个年检周期内未取得机动车

检验合格标志的黄标车,以及因自然原因、交通事故等直接报废的黄标车,提前淘汰的将不享受补贴政策。

#### 8月起开展严查

自8月1日起,烟台交警在全市范围内开展集中治理黄标车道路交通违法行为专项行动。

烟台市交警部门成立了专门的执法小分队、查缉小组等专业化队伍,重点查处黄标车、无标车、冒黑烟车、未检车、报废车等高污染排放机动车,以及黄标车闯禁行、无标车违法上路、驾驶报废车上路、车辆逾期未检验、机动车排放黑烟、伪(变)造环保检验标志等交通违法行为。

另外,烟台市交警部门将定期开展全市集中统一行动,各地根据黄标车等高污染排放车辆上路违法行为发生的规律和特点,联合环保部门开展本区域集中整治行动,不定期组织开展异地执法检查。同时,将禁办黄标车市区通行证,属于黄标车的货运车辆,禁止办理货运车辆限行区通行证。按照计划,力争2014年年底实现市区黄标车限行区内无黄标车通行,2015年年底实现全市各区域内无黄标车通行的目标。

### 湖南省委常委张文雄永州调研

## 保护湘江源头是最大政绩

本报通讯员文萍 记者刘立平永州报道 湖南省委常委、长株潭“两型社会”试验区工委书记张文雄日前深入永州市的东安、江华、江永、道县、宁远等地调研生态文明建设情况。他强调,湘江的源头在永州,要把湘江源头作为“大水缸”保护好,为全省生态文明建设做贡献。

近年来,永州抓住承接沿海产业转移的机遇,一大批优质企业安家落户。张文雄走访了格润新能源、毅荃服饰、正海磁材稀土、凯盈科技、晶辰电子等十余家转移企业,认真了解企业生产经营情况。张文雄说,要“乌龟吃秤砣铁了心”地抓工业,创造良好投资环境。

江永的香柚、香芋、香姜等获得国家地理标志认可,远销海内外。道县东门万亩脐橙基地已经挂果,丰收在望。

江永千家峒瑶族乡刘家寨,271户散居瑶山中的村民集中安置,发展种植、养殖和旅游业,老百姓的日子越过越好。“老百姓满意,政府就做对了。”张文雄说,新农村建设要通过科学规划,让基础设施更完善,村容村貌更整洁,生态环境更秀美,乡风民俗更文明。

“保护湘江源头就是保护生命,就是保护生产力,就是最大政绩。”在调研中,张文雄反复强调,保护湘江要从源头开始,通过生态文明制度创新,建设好湘江源头区域国家生态文明先行示范区。发展县域经济,关键是推进新型工业化,要把承接产业转移作为重要途径,解放思想,集中精力抓招商引资,除了破坏生态环境、浪费资源能源、败坏社会风气的项目,都可以主动承接。

### 海南考核重点用能单位

## 通报批评13家不达标企业

本报见习记者王东海口报道 海南省2013年度重点用能单位节能目标考核结果日前公布。海南中航特玻材料有限公司、海南海峡航运股份有限公司等5家单位2013年度停产,因此未对以上8家单位进行考核。

据了解,此次纳入2013年度考核的重点用能单位共107家,实际考核99家。其中国投远东航运有限公司已迁移外地,儋州宝强实业有限公司经营业务发生重大变化,海南盛之业高新技术

有限公司已关停,海南新燕泰大酒店、三亚亚龙湾海景国际酒店、海口万华大酒店、海南浩业化纤有限公司、武钢集团海南有限责任公司等5家单位2013年度停产,因此未对以上8家单位进行考核。

据海南省应对气候变化及节能减排工作领导小组办公室公布的数据,实际考核的99家重点用能单位2013年度实现节能量14.11万吨标准煤,“十二五”累计实现节能量71.64万吨标准煤。

### 内部会诊 联手处置

## 青奥会环保基地投入使用

本报见习记者韩东良南京报道 南京虎踞路一居民小区里,有一栋外观普通的六层楼,这是本届青奥会环境保障与应急指挥中心的所在地。来自国内的16位顶尖环境保护专家聚集在此,为保障青奥会环境质量出谋划策。江苏省环保厅总工程师刘建琳表示,青奥会开幕式的空气质量最为关键。

“每天下午,空气、水、噪声、危险废物、突发环境事件等11个组的信息报告汇总过来,由这里统一扎口对外传播。”指挥中心有关负责人说,环境保障与应急指挥中心是青奥会期间环境保障的“大后方”。赛会期间安排的17次环境保障专家会商例会、应急例会都将在这里进行。

16位专家分为两组,其中10名专家负责空气质量,6名专家负责水质。专家们每天都要对空气进行会商,确定预报结论。不仅要“内部会诊”,还要和气象部门“联手处置”。

青奥会环保工作小组的领导班子成员、江苏省环保厅总工程师刘建琳表示,今年的气候条件跟往年不一样,形势严峻。会商的专家们也表示,最担心遇到极端不利的气象条件,希望“人在努力,天也帮忙”。

### 湖北环保厅倡导反腐倡廉

## 内化于心 外化于行

本报讯 湖北省环保厅日前召开全省环保系统反腐倡廉专题报告视频会议,邀请湖北省纪委监察厅党风政风监督检查室相关负责人作反腐倡廉专题报告,贯彻落实“两个主体责任”和加强政风行风建设。湖北省环保厅厅长吕文艳主持报告会并作讲话。

吕文艳要求,各级环保部门党员干部要将廉洁从政的理念内化于心、外化于行,从3个方面着力推进全省环保系统党风廉政建设和政风行风工作。

一是要进一步提高对党风廉政建设和反腐败斗争重要性的认识。要不断增强落实党风廉政建设和反腐败斗争重要性的认识。要不断增强落实党风廉政建设和反腐败斗争重要性的认识。

二是要切实做做好民主评议政风行风工作。要有效开展饮用水水源地保护、空气质量改善和环境违法行为零容忍“三大行动”,解决群众关心的突出问题。要以群众满意度、市场主体满意度作为检验政风行风建设成效的评判标准。

三是要加强党风廉政建设体制机制和政风行风制度建设。要建立健全科学有效的权力制约和协调机制、权力公开透明运行和有效监督机制、权力刚性运行和及时纠错机制。 巫勇



经过一年的整治,浙江省建德市已完成对千岛湖建德水域网箱养殖整治工作。目前,建德市已对68户共涉及到5454只网箱,12万平方米的水域养殖面积的网箱等设施进行彻底拆除。通过此次整治,这个水域所有养殖网箱已全部清除。 人民图片网供图

## 河北启动清洁生产技术改造

### 2017年全省工业减排二氧化硫10万吨

本报记者周迎久石家庄报道 河北省日前发布《河北省重点工业企业清洁生产水平提升实施方案》(以下简称《方案》)。

《方案》提出,到2017年年底,河北省通过实施重点工业企业清洁生产技术改造,力争实现削减二氧化硫排放量10万吨、氮氧化物7.5万吨、烟(粉)尘2.5万吨、挥发性有机物6100吨。

根据《方案》,河北省将坚持源头减量、全过程控制和减少排放与经济效益相结合的原则,以削减二氧化硫、氮氧化物、烟(粉)尘和挥发性有机物产生量和控制排放量为目标,充分发挥企业主体作用,加强政策引导和支持,推广采用先进、成熟、适用的清洁生产技术和装备,加快推进重点行业和重点领域工业企业实施清洁生产技术改造,促进区域环境大气质

量持续改善。目前,河北省有关部门已将减排污染物任务分解到各设区市和省直管县(市)。

河北省提出,各地要充分利用中央、省和地方财政资金,加大对清洁生产技术改造项目支持力度。对纳入省重点工业企业清洁生产水平提升技术改造计划的项目,省技改资金将予以优先安排。

### 促进生产方式向绿色转型

## 长春审计45家企业清洁生产

本报讯 吉林省长春市今年全力展开重点企业清洁生产审核工作,以进一步推进节能减排、减污增效工作深入开展,促进企业生产方式向绿色转型。

据了解,今年长春市将45家重点企业列入清洁生产审核计划,主要涉及电镀、木器加工、食品加工、饲料加工、药品制造、交通设备制

造、水泥制品、塑料加工、印刷制版、铸钢、垃圾发电、热力供应等12个行业,并将排放大气污染物和重金属属污染物的行业列为清洁生产审核重点。环保部门将按照程序,对企业生产过程进行调查和诊断,查找能耗高、物耗高、污染重的原因,并提出减少有毒有害物料的使用、产生,降低能耗、物耗以及废物产生的

方案。长春市环保局对于开展清洁生产审核的企业实施上门服务,为企业讲解清洁生产审核实质,宣传国家清洁生产政策,协助企业与有资质的咨询机构接洽洽谈,促进企业签订清洁生产审核合同。以试点、示范工程鼓励、引导企业全面开展清洁生产。 李春晖

## 安徽分级评价企业环境信用

### 分别以绿牌、蓝牌、黄牌、红牌表示等级

本报讯 安徽省将采取分级评价的方法,从今年开始对重点排污企业2013年度发生的环境行为进行环境信用评价,以后每年开展一次。

评价分为污染防治、生态保护、环境管理、社会监督等4类21项指标。企业的环境信用等级分为环保诚信企业(90分~100分)、环保良好企业(80分~89分)、环保警示企业(60分~79分)、环保不良企业(59分及以下)四个等级,分别以绿牌、蓝牌、黄牌、红牌表示。环保诚信企业、环保良好企业或者环保警示企业凡是发生一般突发环境事件的,省环保厅将其信用等级下

调一级,并向社会公布。环保诚信企业、环保良好企业或者环保警示企业凡是受到“一票否决”处理的,安徽省环保厅将其信用等级直接降为环保不良企业,并向社会公布。

安徽省环保厅在企业环境信用评级终审意见确定后,向社会公开发布评价结果,同时向安徽省政府报告评价工作开展情况。企业环境信用评级结果和向社会公开的相关信息,通过省公共信用信息共享服务平台,在环保部门和发改委、人民银行、银行业监管机构之间实现信息共享,实现对企业的激励或惩戒。 陈刚 潘嵩

### 人大、舆论监督齐发力

## 甘肃集中检查大气治理

本报讯 围绕《大气污染防治法》贯彻落实情况和大气污染防治工作进展情况,由甘肃省人大、甘肃省环保厅组成的执法检查组和“陇原环保世纪行”记者团日前赴张掖、酒泉、嘉峪关,展开为期8天的集中检查采访。

此次活动将执法检查同记者团采访活动紧密结合起来,人大监督和舆论监督得以同时发力,共同聚焦大气污染防治工作,是甘肃环保领域中的探索创新。活动将采取召开座谈会、深入现场检查、采访、市长媒体面对面等多种形式展开。

2013年以来,兰州大气污染防治工作取得了实质性进展,为全省全面开展好大气污染防治工作树立了典型范本,总结了宝贵经验。此次执法检查组和记者采访团将就地贯彻实施《环境

保护法》、《大气污染防治法》基本情况和落实国务院《大气污染防治行动计划》、《甘肃省大气污染防治实施情况(2013-2017年)》等进行调研采访。同时,“陇原环保世纪行”记者团将对执法检查情况和各地大气污染防治情况进行全方位深度报道,总结经验成果,反映问题困难,为全省大气污染防治营造良好舆论氛围。

检查组组长、甘肃省人大常委会环资委副主任武敬东认为,政府、人大“要以满腔热忱帮助指导企业的同时,也要以审视的眼光开展好监督检查”。甘肃省环保厅副厅长董光国表示,各地要有针对性地借鉴兰州市大气污染防治工作经验,积极开展污染源分析,制订和采取有针对性的方案和措施,做到有理、有力、有效。 白刘黎



截至目前,包头市列入国家“十二五”重点流域水污染防治的12个项目中,已有5个项目竣工,6个正在建设,已完成投资10.4亿元。图为投资3.5亿元的包头新南郊污水处理厂提标改造工程现场,工人们正在抓紧安装电力设备,以保证月底投入运行。投产后的污水处理厂日处理能力将达到20万吨,成为包头市最大的生活污水处理厂。 本报见习记者李俊伟 通讯员刘清成摄